

### 郑东新区西亚斯外籍人员子女学校

#### 签约仪式

2017年9月5日



郑东新区西亚斯外籍人员子女学校签约仪式举行，标志着由郑东新区管委会主导的河南首家外籍子女学校正式进入筹备运营阶段。

在教育教学方面，深化化学制管理改革，广泛开展中小学教师课堂教学达标、教学基本功比赛和优质课比赛，加强教科课题指导，提升教师科研能力。通过协同观评课、追踪调研、参加学校主题校本教研、异质教研和网络教研，形成了教研室与学校、教师三位一体的合作团队，郑东新区教师队伍业务能力进一步提升。

为能吸引更多人才，留住人才，郑东新区教体局不断做好教师队伍后勤保障工作，认真开展教师节优秀教师和优秀教育工作者评选表彰工作，共表彰各类教师438人，增强教师自身荣誉感。

著名教育陶行知说过，教师的职务是“千教万教，教人求真”。在提升教师专业能

力的同时，郑东新区教体局更加重视师德，开展郑州市中小学教师违反职业道德自查自纠活动，与每位教师签订《郑州市中小学教师违反职业道德行为管理责任书》，开展丰富的师德主题教育活动，被评为郑州市第五届师德巡回报告活动组织先进单位。

一系列强师兴教工作，使郑东新区有了一支素质水平高、业务能力强的教师队伍。截至目前，该区省级课题立项64项、市级课题立项534项，省级课题结项24项，省级成果获奖21项；市级课题结项506项，市级成果一等奖141项，一等奖率28%。涌现出国家级骨干教师5人，省级骨干教师、学科带头人103人，市级各类名师、骨干教师、学科带头人250人。

### 改革加速 推动素质教育

“师也者，教之以事而喻诸德者也。”郑东新区教体局“以国家课程校本化、校本课程特色化”为抓手，启动国际理解教育、美育课程、家庭教育指导课程、创客教育等，使学校课程适应人才发展需求和社会发展需求。

加快教育国际化进程。加快郑东新区外籍人员子女学校建设进度，积极引进外籍教师，目前到位13名外教；选派近20名教师分赴英国、西班牙、澳大利亚等国外华教中心和华文学校开展教学工作，积极宣传和推广中华文化。

积极开展创客教育，遴选优秀教师组建创客骨干教师研修团队，构建创客教育课程

体系，为教育创新提供了新的可能。成立创新工作室，带领全区各校积极开展创客教育的研究与实践。

加强中小学德育工作。持续推进中小学德育建设，创新德育方式方法，注重理论与实践相结合、育德与育人相结合、课内与课外相结合、线上与线下相结合，增强德育工作的亲和力和针对性。

不断加强学校体育艺术工作管理，积极组织各类学校体育赛事，扎实推进学生在校一小时活动，有效促进学生运动的科学性。深入推进美育工作，成功举办郑东新区美育推进会，积极组织郑东新区艺术节，大力推动戏曲进校园，学校艺术工作蓬勃开展。

### 郑东新区 | 年度热词：均衡资源 人才强区

# 强师兴教阔步行 (下)

本报记者 王辉



郑东新区教育文化体育局举办第三届教职工合唱节。



省中小学大课间示范套路选培到基层活动在郑州市第七十八中学进行。



郑东新区实验小学举行“在阳光下”学生音乐会。

### 文化铸魂 丰富精神食粮

“国民之魂，文以化之；国家之神，文以铸之。”文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉。近年来，郑东新区教体局不断发力，促进文体事业持续繁荣。稳步推进郑东新区图书馆、文化馆建设。印发《郑东新区基层综合性文化服务中心建设方案》，在新建、改建的行政村（社区）筹备建设文化活动中，努力打造东区别墅。争取省市建设资金67万元，为辖区1个乡镇办综合文化中心、12个社区文化活动中心配备图书、书柜等公共文化基础设施。

配合省市体育局完成4条健身路径工程和2处农民体育工程安装，1处社区多功能运动场设施及2处示范性社区小型室内健身运动中心建设。群众文艺活动丰富多彩。依托春节、元宵节、端午节等重大节假日，组织系列群众文化展演活动，传统文化得到传承和发扬。积极组织“中国梦郑东情——喜迎十九大书画展”，举办了中华轩辕国际龙舟大

赛、环龙湖自行车赛、“龙湖杯”足球赛等一批品牌赛事，承办了国际摩托艇锦标赛、郑开国际马拉松赛、全国竞走冠军赛等规格赛事活动，提升了东区别墅城市形象。

文化市场审批管理工作有序开展。全年共受理各类文化娱乐场所37家，累计实地踏勘47次。开展文化市场安全检查，发放整改通知书130余份，取缔黑网吧13家，确保东区别墅文化市场繁荣有序。

文化遗产保护措施不断完善。成功举办2017年列子文化研讨会和列子诞辰2467周年祭典活动，积极推进列子文化小镇建设规划，以列子为核心的文化品牌逐渐形成。大河村遗址博物馆道路改造顺利完成，已逐渐成为东区别墅文化遗产保护的亮点。

组织开展慈善日捐款活动，局机关及下属39所学校进行献爱心捐款。发放慈善救助款11.4万元，帮助困难师生20人次；申请工会互助险12人，赔付74970元。

### 再接再厉 未来更加美好

2018年，计划新建九如路小学、丰股路小学、白杨路小学等20个学校项目，预计总投资29.4亿元，增加学位32730个。进一步加大工作力度，推进郑东新区外籍人员子女学校尽快开工，研究制定《郑东新区教育国际化发展行动计划》，分年度谋划国际化实施步骤，有序推进教育国际化发展进程。顺应网络时代大众创业、万众创新的趋势要求，创建郑东新区中小学创客教育体验中心，推进创客教育的全面普及。

结合新建校情况，进一步加大优秀教师招聘力度，2018年继续采取赴教育部直属六所师范大学、在职优秀教师、面向社会招聘三种方式，进一步壮大教师队伍。健全教师培训管理体系，继续各级各类提升培训活动，全面提升教师队伍的整体素质和专业化水平。稳步推进校车申请许可办理工作，加强校车安全隐患排查，确保校车安全运行。研究提高东区别墅教师待遇的

方式方法，积极协调保障办、房管局，落实公租房申请工作，保障教师权益。加大外籍教师引进力度，明年争取再引进外籍教师67人。

文化事业方面，继续推进基层综合性文化服务中心建设，重点抓好白沙镇、圃田乡、杨桥办事处等征迁安置区域文化站、村（社区）综合性基层文化服务中心建设；加强已审批文化单位的巡查管理力度，抓住文化市场综合管理改革时机，积极推进东区别墅文化市场管理工作；继续配合省、市体育部门承办好各级各类体育活动，落实省市体育部门设施配备，结合学校体育场地设施，开放推进东区别墅体育场地设施合理布局。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。郑东新区教体局将继续秉持初心，再接再厉，为培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，为郑东新区文化品牌建设砥砺前行。

## 郑东新区众意路小学 上善若水 童心飞扬

本报记者 周娟

郑东新区昆丽河畔、农业东路与如意西路交汇处，一座美丽的学校坐落于此——郑州市郑东新区众意路小学。

学校先后荣获首届全国文明校园、河南省文明单位、河南省级廉政文化示范点、河南省绿色学校、河南省示范家长学校、河南省教育系统先进家长学校等荣誉。先进的办学理念，团结务实的领导班子，德才兼备的师资队伍，不断进取的奋斗精神，这所综合发展、有特色、有亮点的学校，为孩子开启了更加美好的未来。

### 多元教育 让每个孩子都出彩

一方沃土，孕育无数花草，成长万千幼苗；一艘航船，满载莘莘学子，寄予殷殷厚望。

走进众意路小学，不禁被学校深厚的文化底蕴和良好的特色教育、特色课程氛围所吸引。

3000平方米运动场地，充分满足学生的活动需求；藏书八万多册的图书馆，让孩子徜徉在知识的海洋；舞蹈、音乐、美术、管乐、合唱、体育、科学、创客教室等教学设施均按国家一类学校标准配备齐全，满足孩子个性所需。

跳绳运动“投入小，收益大，全员参与”，一根小小的跳绳就跳出了公平、健康、自信和希望。学校针对学生的特点，结合实际情况，开展的特色教学，让每个孩子都神采飞扬。

此外，学校还开设合唱、舞蹈、篮球、管乐、足球、武术、乒乓球、美术、数学魔术、经典诵读等三十多门特色课程，以满足不同特长、爱好及需求的学生。这些课程丰富了孩子们的校园文化生活，培养了他们的兴趣爱好，让校园生活更加丰富多彩。

### 为爱出发 嘉言善行教学相长

2017年9月，学校语文老师龙会敏被评为“郑州最美教师”。从教17年来，她始终用“爱”浸润学生的心灵。“爱”，是众意路小学每位教师最执着的坚守，也是每位教师的必修课。

学校领导和全体教师的共识——最好的教育不仅是齐全的硬件设施，更重要的是用满腔的热爱，给孩子们创造一个健康和谐的成长环境，让每个孩子快乐向阳生长。

秉承“上善若水”的办学理念，学校坚持“公开、公平、公正”办学，把“不择班、不择生”通过春风化雨、潜移默化式的“廉政文化教育”在教师、学生、家长三个层面落地生根、开花结果。

为保障教学质量，精心打造教师队伍，校长王艳娟带着整个团队，进行了大刀阔斧的改革，增强教师队伍的凝聚力、向心力。

学校目前拥有全国模范教师、国家级骨干教师1人，省级名师4人，省级学术带头人4人，省级骨干教师3人，省级百名优秀班主任2人，市级名师2人，市级骨干教师14人。借助名师资源，学校通过引领课、教研课、汇报课等活动，打造“真教、真学、真研”三真教学模式；构建“达标课后随堂测”“飞行调研检测”“期中期末质量检测”三级质量检测体系；每周大教研解决“真问题”“真困难”；放学后，学校为了没能及时接孩子的家长提供便捷服务，学校为这些孩子们开设丰富多彩的社团供学生选择。

### 特色课程 促进学生全面发展

“暖风轻拂百草娇，泉眼细流鱼虾闹。桃园瓜果辛苦栽，只知自享忘恩劳。”这是众意路小学学生梁曼星写的一首小诗，记录了其在学校小桃园种植的快乐。传统节日、节气风俗是中华民族的文化之根。该校注重构建传承节气文化的课程体系，在课程实施过程中涵养童心，发展学生综合素质。

和着“二十四节气”之歌，该校多年来坚持实践“诗耕两耕”农耕校本课程。学生吟诵着“清明前后，种瓜点豆”的谚语，在“开心农场”里种下果树苗，点下牵牛花种，撒下青菜种子；白露过后，孩子们走上田间地头挖红薯、摘花生，感受丰收……学生在掌握劳动技能的同时，体验耕种的喜悦、播种的希望，同时，也增强呵护生命、爱护花草的使命感，培养了团结协作的能力。

学校以“清明、端午、中秋、重阳、冬至、春节”为节点的主题式研究活动，借助丰富的传统民俗活动，挖掘民俗活动的文化渊源，寓教于生活。而“听风沐雨过清明”“中秋诗会”“我们的端午节”等经典诵读活动和“青青园中葵”等系列展播，更让学生在诗歌的浅吟低唱中学习古代文化、体验先人智慧，树立文化自信。

学校将语文、美术、音乐、科学等多学科相融合，开展丰富的实践活动，推动学校教育特色发展，为每个学生的健康快乐、乐于学习、善于合作、勤于思考、勇于创新奠基！

### 清明祭英烈

## 郑东新区实验幼儿园 家园共育 助力幼儿幸福成长

本报记者 李杨

郑东新区实验幼儿园创建于2011年，是隶属于郑东新区教体局的唯一一所公办省级示范幼儿园。该园秉承“与爱同行，幸福成长”的办园宗旨，始终将“是否有利于幼儿身心健康成长、教师专业成长、团队长期可持续发展”作为所有工作的出发点和最终归宿，致力于将幼儿园建设成为幸福的家园、学园、乐园，努力培养“身心健康、精神丰盈、个性舒展、内心平和”的幸福未来人。

### 打造幸福团队

教师队伍的向心力、凝聚力是幼儿园发展的源动力。为打造一支师德高尚、业务素质精良的师资队伍，郑东新区实验幼儿园除了采取多种方式进行全员培训，提供资金、保证时间鼓励教师进修高层次学历之外，每月还举办“道德讲堂”活动，以“身边的人讲述身边的事、身边的事感动身边的人”为主题，开展师德师风教育，不断提高全体教职工的素质和能力，逐渐形成了积极向上、热爱学习、团结协作、开拓进取的良好园风。

在教师基本功和教学技能的培训中，特别是幼儿园每期的“四课”——青年教师汇报课、教坛新秀展示课、优秀教师示范课、骨干教师引领课，老师们精心准备、认真组织，在思维碰撞和学术研讨中，优秀教师逐步向成熟型教师转变，老教师也逐渐走向学术型、专家型教师。

为了关注教师的身心健康、丰富教师们的业余生活，每周四该园都会组织老师们开展“快乐周四”活动，有修身养性的瑜伽课程、强身健体的八段锦课程，还邀请艾灸专家、正骨专家为老师们开展讲座，现场答疑解惑，传授养生知识。

### 自主学习快乐探索

### 助力幼儿成长

童蒙养正。基于幼儿幸福成长，郑东新区实验幼儿园以习惯养成成为办园特色，塑造幼儿健全人格，培养幼儿良好行为习惯，为他们的终身发展奠基。

在实施养成教育的培养与熏陶过程中，该园着力于培养幼儿从小养成良好的行为习惯，生活卫生习惯、行为品德习惯、饮食健康习惯和学习认知习惯，培养“懂礼貌、知感恩、守规则、有爱心”的幸福宝宝，形成从善、从真、从美的良好成长氛围。

为了促进幼儿全面和谐发展，该园通过科学有序的生活活动、丰富多彩的游戏活动、动手动脑的学习活动以及及时有效的评价活动，使每个孩子热爱运动、健康快乐、动手动脑、勤于探索、善于表达、开朗活泼、宽容友爱、乐于合作，各项生长发育指标达到或超过标准要求。

“生活化、活动化、游戏化、综合化、师幼互动化”是该园一日活动遵循的原则。在这里，一日活动内容丰富多彩、组织合理有序、形式生动活泼、节奏张弛有度，每一个幼儿都有充足的自由时间、自主探索时间，在生活活动中学习，在游戏中学习，每一天都充满了智慧与挑战、幸福与快乐，在高质量的一日活动中得到发展和提高。

### 每周进行国旗下的礼仪教育

### 创新家园共育

为加强家园、社区之间沟通，实现幼儿园、家庭、社区的三方教育合力，充分发挥三方教育资源的最大化，郑东新区实验幼儿园创造性地开展家长工作，通过家长学校、家长委员会等，帮助、引导家长形成正确的家庭教育理念，促进家园联系、家园合力。如邀请郑州市成功妈妈周慧玲进行《养成好习惯、处处起跑线》《学家教理论、最睿智父母》等系列家长讲座；利用微信群、QQ群发送育儿名言，开展师德师风教育，开展“幸福晨读会”活动；定期举办“幸福悦读会”专题沙龙，通过体验、分享式研讨，让家长获得家庭教育新理念、新方法；组建园级家委会、班级家委会、家长义工组织，参与幼儿园的管理及活动的策划与组织等。

此外，丰富多彩的主题、特色活动也增强了家长与孩子们的亲子关系，尤其是“爸爸陪我过元旦”“爸爸进课堂”等主题活动，弥补了日常爸爸由于工作繁忙而忽略了对孩子的关爱与教育的欠缺，给孩子们的童年时光留下了深刻而美好的印记。

通过家长学校活动、家委会的辐射带动，及各类丰富多彩亲子活动体验，该园家长们重视“亲子陪伴”，注重“家庭教育”，形成了科学、正确的教育观、儿童观，该园也在家长、社区服务工作中取得较为丰硕的成果，2012年以来多次被郑州市教育局、河南省教育厅授予“郑州市示范家长学校”“河南省先进家长学校”等荣誉称号。

### 打造一支优秀的管理团队

### 有趣的课程 快乐游戏